



Összeállította
az MN Pénzügyi Szolgálatfőnökség
Baleset-elhárítási és Munkavédelmi Osztálya

Tartalom:

1. A középfokú munkavédelmi szaktanfolyamok tapasztalatai; *Dr. Vasvári Ferenc mk. alez.*
2. Tájékoztató a munkavédelmi és munkaegészségügyi felmérések tapasztalatairól;
3. A katonai szervezet (egység, intézet) munkavédelmi megbízottjainak főbb feladatai.

1. A középfokú munkavédelmi szaktanfolyamok tapasztalatai

Dr. Vasvári Ferenc mk. alez.

A munkavédelem, a balesetek megelőzésének hatásfoka attól is függ, hogy a tevékenység szervezését, ellenőrzését a munkavédelmi megbízottak mennyire képesek a szakmai ismeretek birtokában, a szabályok következetes alkalmazásával végezni.

A hatékonyság fokozása, a színvonal emelése érdekében került sor első ízben 1985-ben, majd ezt követően évente a Művelődésügyi Minisztérium által engedélyezett szaktanfolyam megszervezésére. A szaktanfolyam a résztvevők üzemmérnöki végzettségére építve mellőzi az alapozó, illetve melléktantárgyakat, így a kétéves terminust lerövidítve, kéthónapos, bentlakásos, intenzív oktatási formával helyettesíti. A képzés tematikája illeszkedik az Országos Munkavédelmi Képző és Továbbképző Intézet oktatási rendszerébe, az államvizsga után elnyert oklevelet az intézet adja ki.

A *kibehelyezett képzésnek* a Zalka Máté Katonai Műszaki Főiskola ad otthont, így a vezényelt hivatásos állomány bentlakása, ellátása, valamint az oktatás feltételei biztosítottak.

A *tanfolyam szükségességét igazolja*, hogy a hallgatók felismerve annak jelentőségét, hasznosságát, nagy igyekezettel és szorgalommal készültek, s eddig több mint 100 fő végzett átlagban 4,0 feletti átlageredménnyel és kapta meg a népgazdaságban is elismert oklevelet.

A résztvevők döntő többsége, mintegy 85%-a a csapatok munkavédelmi megbízottai, illetve évente néhányan intézetekből, más katonai szervezetektől is részt vesznek.

Az *intenzív képzési formát mutatja*, hogy a műszaki képzettséggel rendelkező résztvevők napi 8 órában az órarend szerinti anyagot sajátítják el, továbbá ezt követően naponta kötelező, irányított 2 órás egyéni tanulás segíti a felkészülést.

Az egyeztetett tematika a polgári és katonai ismeretekből tevődik össze, amelynek megoszlása:

- 104 órában a munkavédelmi tevékenységhez szükséges főbb műszaki, egészségügyi, munkalélektani, jogi ismeretek;
- 42 órában a munkavédelem néphadseregi szabályrendszerének módszertani ismeretei.

Az oktatás 18 órában mérési gyakorlatokat (zaj, világítás, szellőztetés stb.) is tartalmaz.

A *tanfolyam tantárgyai*, amelyből a hallgatók az államvizsgán számot adnak:

- katonai munkavédelmi tevékenység jogi-szervezési kérdései;
- munkavédelmi megbízottak gyakorlati teendői;
- általános biztonságtechnika, létesítés;
- villamosság és biztonságtechnikája;
- munkakörnyezet védelem.

A *tanfolyam előadói* az intézet vezetői, tanárai, akik kellő ipari, kutatói és gyakorlati tapasztalataik alapján, a gyakorlati teendők kihangsúlyozásával oktatták az anyagot. A hallgatók megismerkedhettek a legkorszerűbb munkahelyi körülmények és követelmények elveivel, a mérési, vizsgálati módszerekkel, a testi épség és egészség védelmének legújabb lehetőségeivel, eszközeivel és módszereivel.

A *katonai szakanyag* maradandó elsajátítását gyakorlati példák, esetek, módszerek tanulmányozása, értékelése, valamint különféle filmek és video anyagok, diák, propagandaanyagok segítették elő.

A *tanfolyamok szervezetségére*, fegyelmére jellemző, hogy órarend-módosításra nem került sor, továbbá igazolatlan hiányzás, fegyelemsértés nem volt.

A folyamatos felkészülést felmérő dolgozatok segítették elő, amelyek értékelése alapján vált láthatóvá a konzultációk igénye.

Az *állami vizsgabizottság* elnöke Sircz János az intézet igazgatója elismeréssel szólt a tanfolyamok - országos átlagot meghaladó magas szintjéről, társelnöke Kürti Imre mérnök ezredes meggyőződését fejezte ki a tanfolyam hasznosságáról, a csapatok életében megnyilvánuló pozitív hatásáról.

A tanfolyam a tematika studiumain, tantárgyi ismeretein túl széles körű információcserét biztosít a problémák és tapasztalatok egymás közötti közvetlen megvitatására, átadására.

A csapatok, üzemek és intézetek rendszeres ellenőrzései során bebizonyosodott az elmúlt évek alatt, hogy a tanfolyamot végzett megbízottak irányításával a munkavédelmi tevékenység szakmailag megalapozottabb, szakszerűbb, a jogszabályok alkalmazása körültekintőbb, amelyek összességében néhány helyen már a balesetek számának csökkenését is eredményezi.

Az elmúlt évek kedvező eredményei alapján a tanfolyamok szervezése tovább folytatódik, így 1989-ben is megrendezésre kerül.